



中国女足开启欧洲拉练,临行前水庆霞这样说

多和强队过招提高对抗



距离2023女足世界杯开幕还有三个多月的时间,中国国家女足在主教练水庆霞的带领下于北京时间4月1日零点05分乘坐阿联酋航空公司的EK303航班经迪拜转机飞赴瑞士苏黎世开启新一轮的欧洲拉练计划。

3月31日晚,中国女足全体成员从上海浦东国际机场出发,据悉,全队将于4月14日结束拉练返回北京,随后国家队成员将返回各自俱乐部继续备战女超联赛。

专题撰稿
特约记者 吴文彬

独家
专访

张玮 摄

“世界杯里没有弱队,要摆正心态找准定位”

东方体育:此前一段时间,球队调整了锋线和中卫人员,现阶段训练效果如何?您认为还有什么方面需要提高?

水庆霞:在上次的欧洲拉练中,中后卫王晓雪不幸受伤,正好这个位置需要调整一下,中锋的位置上也尝试用了一些新人。我从联赛表现出色的球队中挑选了一些球员,比如长春女足的蒙古族球员乌日古木拉,她在训练中表现得相当不错,所以选拔了进来。希望她们通过训练来提高自身信心,从目前训练中运用的效果来看还是相当不错的。

东方体育:这次海外拉练热身赛的对手分别是瑞士女足和西班牙女足,为什么选择她们,针对性是什么?

水庆霞:瑞士女足和我们小组赛对手丹麦女足的风格特点有一些相似,和这些欧洲的强队交手目的是为了提我们球员在场上的积极性以及自信心。现在选择对手也不太容易,和欧洲球队交手旨在提高球员们

在场上对抗能力。

东方体育:姑娘们通过这段时间训

练集训在自信心方面有没有改善?您是怎么去引导她们的?

水庆霞:自信心不是说能提高就能提高的,就是希望通过技术训练后,队员们在对抗性上能强一点,我们在这之前打了几场热身赛,赛后队员对于对抗的认识还是比较深刻的。所有从训练效果来讲还是比较好的,我们现在在攻守转换这方面,大家都朝着好的方面去努力、去奋进。

东方体育:关于留洋球员方面,她们现在的状态怎么样?您是否和她们保持着沟通?

水庆霞:平时会和留洋球员保持沟通,但状态的好坏还是要通过比赛过程中去体现,我希望她们在俱乐部的训练和比赛中不断地去认识自己不足地方,不断提高自己。

东方体育:现在最担心的地方是什么?对于预防伤病以及保持状态会做什么安排?对留洋球员有没有叮嘱?

水庆霞:其实我觉得一个球队不必过多地去担心什么东西,当然对于球员的伤病是必须要去做好预防,避免非战斗性减员。包括好的训练和好的恢复,恢复水平对一支球队、一个球员来说也是相当的重要,尽可能去保护好自己,包括增加一些力量训练。在比赛中出现伤病这是谁都无法预知的,足球是讲究在球场上对抗的,在比赛中有可能会出现一些问题,但是球员在场上也要做好自我保护,尽量去避免受伤,最重要的还是球员心态一定要放好。

东方体育:在上次拉练中王晓雪出现比较大的伤病,并且在德国进行了手术,有没有和她聊过什么?

水庆霞:这段时间和王晓雪一直保持着联系,问她手术情况,她现在在做一些恢复训练和功能性的训练。德国在运动创伤手术方面在世界上还是比较先进的水平,无论在哪里康复,不管怎么样都希望她尽快康复回到球队。

东方体育:谈谈最后一支晋级的球队——海地女足。

水庆霞:关于海地女足,可能外界很多观点都认为她们水平很差,但是我认为能打进世界杯的就不是弱队。我们自己要摆正心态,该做准备的去做一些准备,我觉得正确定位好自己,不要去害怕困难就可以了。

王霜率“留洋军团”报到

本报记者 吴钧雷

中国女足全队首先抵达瑞士,备战4月6日与瑞士女足的比赛,随后将转战西班牙,备战4月11日与西班牙女足的比赛。瑞士女足和西班牙女足都是今年女足世界杯参赛球队,前者的世界排名是第20位,后者的世界排名是第七位,中国女足的世界排名为第13位。

这是中国女足今年第二次赴欧洲热身。2月,中国女足曾在西班牙进行了四场热身赛,虽然战胜了当地俱乐部球队,但是在与瑞典女足和爱尔兰女足的比赛中未能占得上风,取得1平1负的成绩。由于中国女足在今年世界杯小组赛中的主要对手是英格兰和丹麦,中国女足选择与欧洲球队热身,将对手当做假想敌备战。此番中国女足再赴欧洲,依然抱有这个目的,同时检验这段时间的集训成果。随着世界杯的临近,接下来的两场热身赛将对女足参加世界杯的最终人选产生重要影响。

瑞士女足和西班牙女足的实力都不可小觑。瑞士女足的世界排名

虽然低于中国,但是球队在世界杯欧洲区预选赛中表现不俗,若不是同组的意大利队表现太过亮眼,本可以在第一时间抢到世界杯入场券。而西班牙女足更是一支欧洲劲旅,从U17国家队到成年国家队都位列世界顶尖行列,球队的整体实力和英格兰、瑞典等欧洲一流强队相差不多。此外,两支球队的阵容中都有在欧洲女足联赛征战的球星,效力于阿斯顿维拉女足的阿丽莎是拥有很多粉丝数量的瑞士体育明星,西班牙队阵中的球星更是数不胜数。中国女足选择这两个对手进行热身,有益于球队了解欧洲女足发展现状,并且通过比赛收获强强对话的比赛能力。

女足此次拉练,共有26名球员参加,特别是王霜从美国回归,以及多名海外球员也将参与到热身赛之中,对于海外球员的评估与考核也是这次热身赛的重要目的之一,她们将直接赶往瑞士苏黎世与大部会合。在与西班牙队的热身赛结束后,中国女足将会在4月中旬返回国内,国脚们回到各自球队参加接下来的女超联赛。

3月31日,2023年中国足协全国女子足球锦标赛在昆明海埂体育训练基地落下帷幕。决赛中,武汉车谷江大女足以3比1战胜江苏无锡女足,捧起冠军奖杯。

武汉女足实现“大满贯”高仓:她们的优势是速度

本报记者 吴钧雷

江苏女足一度利用点球机会取得领先,武汉女足在下半场发起反击,外援特姆瓦制造三球,助球队反超取胜。另一场季军争夺战中,长春大众卓越女足和北京女足在常规时间内握手言和,长春女足在点球大战中胜出(5比4),获得铜牌。值得一提的是,这是武汉女足本赛季获得的第一项冠军殊荣,同时也是球队历史上第一次闯入全国女足锦标赛决赛,并最终夺冠。至此,武汉女足将国内女足三大赛事(女超联赛、锦标赛、足协杯)冠军全部收入囊中,达成大满贯纪录。

武汉女足成立于2001年,当时的名字是江汉大学女足,是中国第一个由高校创办的具有国内联赛资格的大学生女子足球队。在最近三年中,武汉女足不断巩固着王者地位,在2021年和2022年都创下了联赛不败夺冠的神话,并在去年7月夺得足协杯冠军。本赛季,虽然王霜和张琳艳在外留洋,武汉女足加大引援力度,王珊珊回归,此外还有张睿、李艳飞、宋端等国脚级别的球员加盟,武汉女足凭借强大的阵容厚度一路披荆斩棘。在本届锦标赛中,武汉女足打入12球,仅丢三球,攻防两端的表现都十分出色并顺利夺得冠军头衔,达成国内赛事大满贯,不负王者之名。

而同样志在夺冠的上海女足在淘汰赛第一轮便遗憾出局。上海女足和武汉女足的强强对话意味着只有一支球队能进入四强,武汉女足在这场残

酷的较量中笑到了最后。上海女足在战术和经验上都出现了问题,仅在上半场就被对手打入三球,且均是在快速反击中破门。在上海主场、武汉主防的情况下,武汉外援特姆瓦在防守反击中作用明显,依靠出色的身体素质制造多打少的快攻机会,屡屡击穿上海女足的后防线。

在接下来的第五至第八名排位赛中,上海女足先以5比0战胜山东女足,后以2比0战胜U20国青队,最终获得第五名的成绩。从最后两场比赛的表现来看,上海女足具备争冠潜质,奈何早早与武汉女足交手,提前出局。可以说是签运不佳,也可以说是年轻队员在强强对话中缺乏经验,但上海女足并未对接下来的联赛丧失信心,毕竟这只是本赛季的第一场败局而已,教练组和队员们都在这场失败中收获了更多经验,对联赛的主要竞争对手有了直观的认识。

“武汉队是一个非常强劲的对手,在联赛中取得了连胜,她们的优势在于前锋的速度,交手之后发现比我们预想的还要快。”上海女足主教练高仓麻子说道,“我们在赛前做了针对性部署,但还是丢了四个球。她们的战术很简单,就是向前冲吊找前锋,但我们没有防住,这是需要反省的部分,也是之后需要改善的点,我们会继续研究改善的方法。”虽然没能在锦标赛中获得好名次,但是早点遇到武汉女足这样的强敌并不是坏事,上海女足需要在联赛的正面对决到来之前找到行之有效的应对战术。